(UM HISTORICUM
2. 6K

COTO JE?

jedna se o typ vedlejsSi véty prisloveéné ¢asové, uzivané vyhradné pro minulé déje

cum historicum je vzdy konjunktivni (ovSem ne kazda véta s cum je cum historicum)

Ve vedlejSi vété s cum se mohou vyskytnout pouze konjunktivy imperfekta (pro vyjadfeni soucasnosti VV a VH) a
plusquamperfekta (pro vyjadreni pfedcasnosti VV pred VH)

ve vété hlavni je bud indikativ minulého €asu Ci prézens historicky (formalné prézens, ale vyjadfuje miunuly d&j)

JAKTO VYPADA'V PRAXI]

» Priklad souvéti s cum historicum vyjadfujicim soué¢asnost déjli véty hlavni a vedlejsi:
Cum ex Grade a benedictione ambularem, subito puellam conveni.
o Preklad: Kdyz jsem Sel z HradiSta z pozehnani, potkal jsem dévcicu znenadani.
o ve vété vedlejSi (s cum) je konjunktiv imperfekta, véta tedy vyjadfuje souc¢asnost s déjem hlavni véty.
Tedy zaroven jsem Sel z HradiSta a potkal jsem dévcicu.

» Priklad souvéti s cum historicum vyjadfujicim pfedéasnost véty vedlejSi pfed vétou hlavni:
Cum in illum bellum conscripsissem, citharoedos cantare iubebam.
o Preklad: Kdyz sem na tu vojnu narukoval, pred muzika sem si rozkazoval.
o ve veété vedlejSi (s cum) je konjunktiv plusquamperfekta, véta tedy vyjadfuje pred€asnost pred déjem
hlavni véty. Tedy nejprve jsem narukoval a poté jsem si rozkazoval pred muziku.

» Ve vété hlavni mdlze byt libovolny indikativ minulého ¢asu &i prézens historicky. Konkrétni ¢as pro vétu hlavni
volime dle vyznamu véty (déj dokonceny = perfektum / probihajici = imperfektum atp.)

VETY PODMINKOVE

REALNE NEREALNE POTENCIALNI

vyjadfuji déj, ktery je *  Vvyjadiuji déj, ktery se uskutecnit « vyjadiuji d&j mozny v pFitomnosti &i
predkladan jako nemuze budoucnosti
skuteCny *  spojky sil nisi se prekladaji jako « spojky sil nisi se prekladaji jako jestlize/
spojky sil nisi se kdyby / kdyby ne jestlize ne, kdyby, kdyby ne, dle
prekladaji jako jestlize/ e UuZivaji se v nich konjunktivy kontextu.
jestlize ne imperfekta a plusquamperfekta,  uzivaji se v nich konjunktivy prézenta
uzivaji se v nich stejné ve VV i VH (pro nedokoncené déje) a perfekta (pro
indikativy v3ech e  Siid pater reperiret, certe me dokoncené déje), obvykle stejné ve VV i
casu, nejcastéii stejné interficeret. VH
ve VV i VH o Kdyby se to tata dozvédél, urgité » Siid pater reppererit, certe me

by mé zabil. (Ale nedozvi se to). interfecerit.

o Kdyby se to tata dozveédél, urcité by
mé zabil. (Je mozné, Ze se to dozvi)

Si id pater reperiet, Si id pater reperisset, certe me

certe me interficiet. interfecisset. ) ) o
Jestlize se to tata o Kdyby se to byl tata dozvedél, byl o &l %teg a<tj5|tt,ltce:el '(_j_ (i'vnt?n ;arre;n'
dozvi, ur&ité mé zabije. by mé zabil. (Ale nedozvédsl se to) © Raybylutata byl jiste bych mu fo

nevypravel. (Je mozné, Ze prijde).



